

Отзыв

об автореферате диссертации Д.М. Никитиной «Биография и литературное наследие А.Ф. Воейкова: источниковедческие проблемы и разыскания», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1 «Русская литература и литературы народов Российской Федерации».

Актуальность работы состоит в существенном расширении источниковедческой базы как основы для изучения биографии и литературного творчества А.Ф. Воейкова, её систематизации, что вплотную подводит к созданию первой научной биографии одной из значимых и ярких фигур литературного процесса первой четверти XIX века.

Новизна исследования заявлена самим списком значительно пополнившейся источниковедческой базы из архивных и печатных источников. Особенно ценно то, что выявленный материал систематизирован в русле основных направлений деятельности А.Ф. Воейкова, соотнесен с широким кругом литературных и журнальных вопросов, что позволяет уточнить и в ряде случаев по-новому увидеть литературно-критические и эстетические позиции участников литературной полемики, определявшей основной вектор направления литературного процесса 1820–1830-х годов.

Достоверность и полнота полученных результатов обеспечена классической методологией академического источниковедения, в данном случае предполагающей полноту базы – выявление всего корпуса рукописных и печатных источников, имеющих отношение к биографии и обширной деятельности А.Ф. Воейкова, издательской и литературной, их атрибуцию и библиографирование. Особую значимость представляет собой приложение диссертации, содержащее полученные результаты. Композиция диссертации отражает основные направления проблематизации существующей и пополненной источниковедческой базы, строится, с одной стороны, на выделении определенных видов источников (Первая глава «Источниковедческие проблемы воейковедения»), с другой – на распределении их по основным направлениям журнальной и газетной деятельности А.Ф. Воейкова (Вторая глава «Газеты и журналы Воейкова как источник данных о его редакторской деятельности и литературно-критической позиции»).

Особый интерес вызывает постановка проблемы использования мемуарных источников, насущной для соискателя в отношении биографии А.Ф. Воейкова, но не менее актуальной для истории литературы в целом. Как представляется, Д.М. Никитиной удалось – при помощи анализа выявленных мемуарных источников и критического анализа существующих – доказать, что сложившаяся репутация А.Ф. Воейкова (как человека и литературного деятеля) требует существенного изменения. Формулировки соискателя очень осторожны и корректны по отношению к сложившейся ситуации, однако авторская концепция вполне просматривается. Симпатию вызывает и то, что в данном случае

репутация с другим знаком не навязывается. В данном случае исследователям открывается богатая перспектива для уточнения или пересмотра биографической и литературной репутации А.Ф. Воейкова.

В итоге отмечу, что ценность и научная состоятельность представленной работы не вызывает сомнения.

Диссертационная работа Д.М. Никитиной, представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, является законченным, самостоятельным и оригинальным исследованием, она соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям такого рода. Д.М. Никитина заслуживает присвоения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1 «Русская литература и литературы народов Российской Федерации».

Печерская Татьяна Ивановна

Доктор филологических наук (научная специальность 10.01.01 – Русская литература / 5.9.1 «Русская литература и литературы народов Российской Федерации»), профессор
Должность: профессор кафедры русской и зарубежной литературы, теории литературы и методики обучения литературе ИФМИП (Институт филологии, массовой информации и психологии)

Дата: 15.12.2023

Место работы: ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный педагогический университет»

Почтовый адрес: 630126, Новосибирск, ул. Виллойская 28. Web-сайт: <http://www.nspu.ru>

Адрес электронной почты: ptatiana9@gmail.com



Подпись Т.И. Печерской
заверю.

Спец. по Чер I каб.

Е. С. Баландина

15.12.2023